中国教育投入结构性偏差有误国之虞

□ 主持人 邹民生 乐嘉春

今天我们谈的是中国教育投入 的效用问题。讲到教育效用,可以从 国民素质等多层面来分析。这里我 们不谈其它,只谈经济效用。因为近 年来人们普遍感到教育负担太重。 教育问题,特别是教育投入问题已 经成为万民关注的焦点。

据调查,这两年无论是居民个 人还是国家,对教育的资金投入,都 呈逐年上升态势。特别是居民家庭 对教育消费的支出,已开始影响其 他消费,教育支出的挤出效应,已成 为内需不足的重要原因之一。

然而 一方面是资金投入在不 断加大;另一方面,其产出则越来越 受到社会与家长的质疑。无论从经 济角度,还是从提升国民素质、提高 国家创新能力与综合竞争能力角度 来看,可以说中国的教育投入值得 讨论与质疑的地方实在不少。



王善迈

中国教育经济研究会理事 长,北京师范大学经济与工商管 理学院教授,博士生导师,国家 教育发展研究中心兼职研究员。 主要研究方向为教育经济学。



李长安

北京多科德经济咨询公司 首席研究员,副教授。主要研究 方向为教育经济学、劳动与就

我国教育投入结构性偏差

主持人: 近年来中国教育的投入 及效用问题,两位怎么看?

李长安:今天讲的话题非常重要, 中国教育确实到了需要从方方面面加 以反思的时候了。今天我们来讲教育 投入问题,这是一个可以被量化分析 的、有价值的话题。

改革开放以来,中国的教育经费 投入总的来说是逐年增加的。据国家 统计局的统计,1992年,我国的教育 经费总量是867亿元,到2003年增 长到6208亿元,十余年间增长了7倍 多。这其中,国家财政是教育经费的重 要来源。国家财政对教育的投入总量 也在逐年增加。1992年,国家财政性 教育经费为 729 亿元, 到 2003 年已 经增长到3851亿元,增长了5倍多。 从总量上来看,我国可以说是名副其 实的"教育大国"。但是从相对比例上 来看,我国的教育经费投入依然呈现 出严重不足的态势。

国际上通常用公共教育支出占 GDP 的比重来衡量一国的教育投入 状况,目前国外公共教育支出占 GDP 的均值为5%左右。相比之下,中国的 财政性教育支出占 GDP 的比重却长 期低于国际平均水平。早在上世纪80 年代末,有关部门就提出我国财政预 算内教育拨款占 GDP 的比重到上世 纪 90 年代中期或到 2000 年应达到 4%的水平。遗憾的是,时至今日,这个 目标也没有完全实现。根据教育部、国 家统计局和财政部在今年年初发布的 《2004年全国教育经费执行情况统计 公告》显示,2004年我国国家财政性 的教育经费占 GDP 的比例只有 2.79%, 与上年公布的 3.28% 相比,减 少了 0.49 个百分点。而这已经是连续

三年呈下降趋势。

按照教育法规定,中央和地方政 府都要切实保证教育经费实现"三个 增长",其中各级人民政府教育财政 拨款的增长应高于财政性收入的增 长。但统计显示,这个目标并不总能实 现。比如按预算内教育经费包含城市 教育费附加的口径计算,2003年全国 预算内教育经费占财政支出 24650 亿元,比例为 14.68%,比上年 14.73% 减少了 0.08 个百分点。全国有 17 个 省、自治区、直辖市预算内教育经费占 财政支出比例比上年均有不同程度的

王善迈:你说的是总量问题。我国 的教育投入除了在总量上呈现不足 外,更重要的是在结构上出现了偏差。

首先, 在教育经费投入的层次上 呈现"倒金字塔"型,即教育经费投入 在基础教育和高等教育分配上出现了 "倒挂"。公共教育资源向高等教育过 分倾斜, 而基础教育的公共投入严重 不足。高等教育占教育经费的比重 2003年上升到24%(通常为20%左 右),而基础教育特别是农村基础教 育却面临危机。

其次, 在教育投入的城乡差距 上,根据《国家教育督导报告2005》 的调查数字,以生均教育经费为例, 2004年我国城乡小学、初中生均预 算内事业费的城乡之比为 1.2:1。在 生均预算内公用经费上,城乡差距也 很明显,2004年小学、初中生均预算 内公用经费之比分别为 1.4:1 和 1.3:1。目前,城镇高中、中专、大专、 本科、研究生学历人口的比例分别是 乡村的 3.4 倍、6.1 倍、13.3 倍、43.8

最后,教育经费投入的地区差异 明显。义务教育财政责任的低层化,地 区之间经济发展和财力差距巨大,加 之中央和省级政府义务教育财政转移 支付力度不足, 使我国地区之间义务 教育财政资源不均等达到了惊人的程 度。更令人吃惊的是,目前全国尚有 113 个县(区)的小学、142 个县 (区)的初中生均预算内公用经费为 零, 其中85%以上集中在中、西部地

教育经费和教学条件的巨大差 距, 使入学率特别是教育质量必然产 生巨大差距。据一项义务教育质量研 究的结果, 西部地区教育质量显著低 干东部地区。

教育投入结构性偏差加大 了经济增长方式转变的难度

主持人: 两位刚才介绍了中国教 育经费总量不足, 尤其是投入结构上 的偏差。这里,我们所看到的其实只是 账面上反应出来的情况。这种偏差实 际表现应该比抽象的数据更严重吧? 而这种偏差必然会对国民经济的发展 产生持久的不利影响。那么、具体而 言,这种影响会表现在哪些方面呢?

李长安:我认为,我国教育投入存 在的上述问题,至少会在以下几个方 面影响我国经济未来的发展。

第一,劳动力素质提高缓慢,影响 我国经济增长方式的转变。从基础教育 来看,由于投入不足,导致我国的基础 教育依然十分薄弱。据统计,截至2004 年底,我国还有165个县没有实现"普 九"。与此同时,文盲半文盲现象依然 大量存在。据联合国开发计划署发布的 《2005年中国人类发展报告》披露,在 我国城市 15-64 岁人口中,从未接受 过任何教育的人口比例为 2.5%,而农 村为8.7%;仅受过小学教育的人口比 例,城市为14%,农村为39%。大量的 低素质人口既使进入城市务工,也只能 从事简单的低附加值的工种,这不仅制 约了我国经济结构的调整和优化,也延 缓了我国经济增长方式从粗放型向集

第二,不断拉大地区差距和个人收 人分配差距。有关的人力资本理论认 为,由教育形成的人力资本是影响个人 收入分配的决定性因素。一般来说,人 力资本含量高的,他们寻找工作和获得 高薪的可能性就大;反之寻找工作的能 力就较差,而获取高薪的机会就少。我 国的教育投入在东部和西部、城市和农 村之间的苦乐不均,造成了东西部和城 乡之间差距的不断扩大。

据有关统计显示,目前,中国东部 最富省份与西部最穷省份的人均 GDP 差距已扩大至 10 多倍;10%的 最低收入家庭财产总额占全部居民财 产不到 2%, 而 10%最高收入家庭的 财产总额则占 40%以上;再从城乡差 距来看,虽然各级政府在消除城乡差 距方面下了很大功夫, 但不可否认的 是,城乡差距这些年不但没有缩小,反 而有进一步扩大的趋势,到2005年城 乡差距还维持在 3.22:1 的高水平上。

第三,阻碍"创新型"国家的建 设。增强自主创新能力、建设"创新 型"国家,是"十一五"期间和未来很 长一段时间内我国经济社会发展的 重要目标。教育作为科技创新的基 础,直接决定了这个宏伟目标实现的 进程快慢和成功与否。在薄弱的基础 教育基础上形成的高等教育,一方面 自身的研发能力受到很大的限制,科 技成果转化率低;另一方面培养出来 的高层次人才也在诸多方面缺乏创 新能力。比如不久前国际著名的咨询 公司麦肯锡发布的一份报告就宣称: 中国缺乏训练有素的毕业生,这可能 阻碍中国的经济增长以及发展更先

王善迈: 教育投入的不足和结构 性偏差,会加重普通老百姓的教育负 担。由于国家财政性教育资金投入存 在很大的缺口,老百姓不得不自己掏 腰包为不断上涨的高额学费买单。统 计表明,我国城镇居民、农村居民对文 化教育的支出 15 年来分别提高了 4.4 和7.3个百分点,占家庭消费的比重分 别达到 12.6% 和 11.2%, 已经成为城 镇居民据食品支出之后的第二位,农 村居民食品支出、居住支出之后的第 三位的主要支出。这样,沉重的教育负 担客观上成了抑制消费的主因之一。

不仅如此,政府财政性教育经费 投入不足是造成"教育产业化"观 点盛行一时的根本原因。事实上,这 种主张在很大程度上只不过成了一 些学校高收费和乱收费的幌子而 已。我认为,教育服务属于准公共服 务,理应由政府和市场共同提供,既 不应由政府完全提供, 也不应完全 由市场提供,换而言之,政府财政应 该为教育服务买单,受教育者即学 生和家庭也应付费。但是,义务教育 是一种以法律为准的具有强制,免 费、普及特征的教育,强制以免费为 前提。从这个意义上说义务教育的 竞争性和排他性丧失了, 可视为公 共服务,理应由政府全部买单,学生 免费入学。

希望通过教育市场化来弥补教 育经费投入的不足不符合公平的原 则。我国和其他国家在宪法和教育相 关法律中明确规定了公民的受教育 权,而且规定不能因公民家庭经济背 景不同,剥夺其受教育的权利。由于 世界各国居民收入都存在差别,我国 居民收入分配在区域间、城乡间、群 体间存在较大差异。居民收入分配的 基尼系数已处在国际公认的警戒线。 如果教育市场化了,将导致低收入群 体受教育权被剥夺,有失教育的社会 公平,违背政府维护社会公平与稳定

下重手解决教育投入结构 性偏差问题

主持人: 教育投入的结构性偏差 对国家竞争力的隐性损害和对国民经 济与社会发展正在产生的不利影响是 显而易见的。从教育经济的投入产出 角度看,也是非常不经济的。那么,现 在的问题是,我们应该用什么方法、花 多大力气来解决这个事关国家根基的

李长安:解决我国教育经费投入 上的总量不足和结构性偏差,应该充 分发挥政府公共财政的调节功能,把 公平教育作为经费分配的首要原则。 同时要大力改革教育经费的筹集机 制。值得注意的是,国务院在去年年底 发出的《国务院关于深化农村义务教 育经费保障机制改革的通知》中要 求,按照"明确各级责任、中央地方共 担、加大财政投入,提高保障水平、分 步组织实施"的基本原则,将农村义 务教育全面纳入公共财政保障范围, 建立中央和地方分项目、按比例分担 的农村义务教育经费保障机制。并且 决定从2006年开始,全部免除西部地 区农村义务教育阶段学生学杂费, 2007年扩大到中部和东部地区。这无 疑是在公平教育方面迈出了非常重要

王善迈:我认为,要解决这个问 题应该作好以下几项工作:一是既 然正规学校教育服务属于准公共服 务,那么教育经费来源和负担应多 元化,既不应由财政全部负担,更不 应由学生和家庭全部负担, 义务教 育则应全部由财政负担,同时可以 吸纳部分社会资源。二是办学主体 应多元化,这不属于教育服务应由 谁提供和谁"买单"的问题,而属于 教育服务谁"生产"的问题。三是基 础教育尤其是义务教育资源应在区 域间、城乡间、学校间和群体间均衡 配置,政府的高等教育资源在非均 衡配置中应采用招投标制度,引入 竞争机制,并公开透明。只有这样, 才能构建起既有公平又有效率的教 育投入新体制。

■看点

- ●根据教育部、国家统计局和 财政部在今年年初发布的《2004年 全国教育经费执行情况统计公告》 显示,2004年我国国家财政性的教 育经费占 GDP 的比例只有 2.79%, 与上年公布的 3.28%相比, 减少了 0.49 个百分点。而这已经是连续三 年呈下降趋势
- ●在教育经费投入的层次上呈 现"倒金字塔"型即教育经费投入 在基础教育和高等教育分配上出现 了"倒挂"。义务教育财政责任的低 层化, 地区之间经济发展和财力差 距巨大, 加之中央和省级政府义务 教育财政转移支付力度不足, 使我 国地区之间义务教育财政资源不均 等达到了惊人的程度。
- ●我国教育投入会影响我国经 济未来的发展。第一,劳动力素质提 高缓慢,影响我国经济增长方式的 转变。第二、不断拉大地区差距和个 人收入分配差距。第三,阻碍"创新 型"国家的建设。
- ●教育投入的不足和结构性偏 差,会加重普通老百姓的教育负担。 沉重的教育负担客观上成了抑制消 费的主因之一。不仅如此,政府财政 性教育经费投入不足还是造成"教 育产业化"观点盛行一时的根本原 因。希望通过教育市场化来弥补教 育经费投入的不足不符合公平的原
- ●解决我国教育经费投入上 的总量不足和结构性偏差。应该充 分发挥政府公共财政的调节功能, 把公平教育作为经费分配的首要原 则。同时要大力改革教育经费的筹 集机制
- ●我国的教育投入在城乡之 间、地区之间,以及基础教育和高等 教育之间均不同程度地出现了结构 失衡的问题。究其原因,主要是由于 我国现行的教育投入体制存在着很 大的缺陷。在教育特别是基础教育 领域,公共财政存在着明显的"缺 位"现象。我们认为,要纠正当前教 育投入结构性的偏差, 必须让公共 财政唱"主角"。

本期对话,是我们最近所做的 最沉重的对话之一。

1977年,中国恢复高考,中国教 育出现了举世瞩目的转机。1978 年,中国提出了改革开放的国家战 略。中国教育对改革开放以来中国 经济的发展,起到了巨大的知识、技 术与高素质人力资源支持作用。

中国教育本来是在改革开放之 前先起变革的,但一段时间来,中国 教育对经济社会的支持作用正受到

今天两位专家所讲的, 只是教 育投入的经济效用问题、特别是教 育投入的地区性与层次性结构偏 差,对经济社会发展、对国家持久竞 争力的负面影响已经有所显现。这 是一个有关教育经济的专业问题. 一个很小的分析角度。在这里,专家 讲得还比较客气、节制,但揭示的问 题已经很严重了。

如果我们再从办学上考察一下 中国教育的现状, 那种短期化与浮 躁性,那种只在表面文章上做功夫. 在人心素质上日益淡化的做法,就 更让人担忧了。现在,国人可以感受 到的是,大学城奢华、教辅书泛滥、 校长出洋相、教师猛赚钱、学生疲应 考,中国教育在涵养、国力方面的失 落,真有误国之虞! 对此,不知诸位 以为如何?

用公共财政手段矫正教育投入偏差

目前,我国的教育投入在城乡之 间、地区之间,以及基础教育和高等教 育之间均不同程度地出现了结构失衡 的问题。究其原因,主要是由于我国现 行的教育投入体制存在着很大的缺 陷。也就是说,本来应该由公共财政负 担的教育投入,却在很大程度上让居 民自行承担。可以说,在教育特别是基 础教育领域,公共财政存在着明显的 "缺位"现象。我们认为,要纠正当前 教育投入结构性的偏差, 必须让公共 财政唱"主角"。

公共财政最基本的功能, 就是满 足全体人民对包括教育特别是义务教 育在内的公共物品的需求。它是与市 场经济相适应的一种财政形式,也是 政府运用"看得见的手"对市场缺陷 进行弥补的一种重要手段。从性质上 来说,公共物品的消费具有非竞争性 和非排他性,因此,单纯依靠市场难以 得到满足,必须通过政府财政来提供。

教育特别是义务教育是典型的公共物 品,政府有责任为每位公民提供公平 的受教育机会,这也是市场经济体制 下公共财政的基本职责之一。

改革开放以来, 我国教育财政逐 步形成了以政府财政拨款为主、多元 化多渠道筹措教育经费的新体制。其 中的内容主要包括: 政府财政拨款实 行中央与地方分担、以地方财政为主, 规定了财政性教育经费和教育财政拨 款增长的原则和数量, 开征了城乡教 育费附加, 非义务教育普遍实行上学 缴费的制度,发展校办产业和有偿服 务、社会捐资、集资等多种教育投入方 式,等等。这种体制虽然在缓解教育经 费不足方面起到了一定的积极作用, 但同时也出现了不少问题。

比如以"地方负责、分级管理"为 原则的义务教育投入体制规定,义务 教育经费主要由地方政府承担。这样 的经费负担结构使得贫困地区和农村

地区的义务教育经费难以得到保障, 1994年分税制改革以后,财政收入重 心上移,义务教育经费短缺的问题反 而更为严重。

进入新世纪后, 我国又开始了新 一轮的农村税费改革,并且在2004年 宣布将用5年时间彻底取消农业税。 在农村税费的改革过程中, 取消农村 教育费附加和农村教育集资两项政 策;对于长期很大程度依赖这两项收 入的农村义务教育是一个巨大的冲 击, 也是农村义务教育财政体制的重 大调整。对因税费改革减少的农村教 育经费,中央政府要求通过各级政府 的财政转移支付和提高办学效益来解 决。

从短期来看,取消农村教育费附 加和教育集资会减少农村教育经费, 将使原本艰难的农村义务教育更加困 难;在高等教育投入体制方面,目前已 经形成了"一主三辅"的机制,即以政 府财政拨款为主,学校校办产业、社会 集资和学生缴费三个方面为辅。但由 于在认识上的片面性, 错误地把发展 高等教育与"科教兴国"、建立"创新 性国家"等同起来,导致公共财政在 高等教育与基础教育投入上的"倒 挂"。事实证明,没有坚实的基础教育 作为根基,发展高等教育也容易陷入 "拔苗助长"的尴尬境地。

针对我国教育经费总量不足和结 构失衡的现象, 近年来很多人提出要 将教育"市场化"或"产业化",主要 通过市场的力量来调节教育的供给与 需求,实现教育资源的优化配置。我们 认为,这种似是而非的观点其实并不 正确。恰恰相反,在解决教育投入的结 构性失衡问题上,政府的公共财政应 该扮演主要的角色。

在我国现阶段,政府的主导作用 体现在义务教育阶段和非义务教育 阶段是不同的。在义务教育阶段,政

府应依法提供义务教育,并承担所有 的义务教育经费,保证全体适龄儿童 得到基本的教育。在非义务教育阶 段,政府除承担部分日常和基建经费 外,还应建立助学贷款机制,使贫困 学生不会因为无法筹措学习费用而

特别值得一提的是,在今年1月 4日经国务院常务会议讨论并原则通 过的《义务教育法(修订草案)》中, 专门提出了建立中央政府和地方政府 按教育经费类别分别负担的机制,根 据东、中、西部地区分级政府负担农村 义务教育经费的机制, 义务教育经费 在各级财政预算、转移支付中单列的 办法,建立拨付和使用义务教育经费 的监督机制等,通过这些措施,有望在 最短的时间内建立起新的教育公共财 政体制,从而从体制上解决教育资源 配置不均衡这一核心问题。

(李长安、王善迈)

